吉林省卫生健康委
2021年职业健康工作要点
    坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九届五中全会和省委十一届八次全会精神，着眼健康中国战略目标，紧密围绕国家工作部署和卫生健康工作中心任务，以加强常态化疫情防控、做好职业健康保护为重点，深入推进政策法规、责任保证、监督执法、技术支撑、信息化保障五大体系建设，强化工作能力提高、宣传教育引领、企业主体责任落实等基础工作，提升职业病和危害因素监测质量，加强监督和风险管控，确保“十四五”开好局、起好步，站在新的起点上迎接新挑战，抢抓新机遇，构建新格局，推进全省职业健康工作实现新发展，以优异成绩庆祝建党100周年。重点抓好以下工作：
    一、慎终如始，扎实推动企业做好疫情防控
     一是加强指导服务。认真贯彻落实委党组决策部署，及时传达有关疫情防控精神，按照《全国不同地区企事业单位复工复产疫情防控措施指南》等相关要求，指导企业科学做好相关工作。二是要加强教育引导。积极做好宣传，使企业熟悉其应承担的防疫责任，提高落实防疫措施的积极性和主动性。指导企业在对职工职业健康培训时，同步培训疫情防控知识，教育引导职工养成良好的卫生防护习惯。三是加强监督检查。将企业落实疫情防控措施情况作为职业健康日常监管的重要内容，督促企业排查问题隐患，及时跟踪整改，逐项落实防控措施，预防聚集性疫情发生。
二、强化支撑保障，编制好十四五规划和有关政策规定
    一是科学编制“十四五”职业病防治规划，紧紧围绕健康中国和健康吉林建设目标，与国家“十四五”职业病防治规划、我省国民经济和社会发展总体规划、省卫生健康规划等相衔接，突出薄弱环节和滞后领域，明确规划目标、主要任务和保障措施。二是强化“协调开展职业病防治工作”的职责定位，发挥重大疾病联席会议等协调议事机制作用，建立部门间职业健康相关信息通报制度，推动相关部门各司其职，落实好职业病防治任务。三是认真贯彻国家卫生健康委的相关规章规定，研究制定好配套文件，确保相关工作落地落实。四是制定吉林省职业健康支撑体系建设实施意见，全面加强职业健康支撑保障体系建设，充分发挥其应有作用。
三、加强活动牵引，深入开展职业健康保护行动
一是大力推进健康企业建设。组织开展用人单位劳动者职业健康知识竞赛，根据国家部署和相关标准，培育一批健康企业示范单位，以点带面发挥辐射作用。二是积极开展争做“职业健康达人”活动。倡导健康工作和健康生活方式，引领劳动者提升职业健康意识。三是做好职业健康宣传工作。广泛开展《职业病防治法》宣传周、职业健康保护传播作品征集、专家科普和职业健康保护进企业、进机构、进学校等活动，扩大宣传范围，结合重点工作做好宣传宣扬，营造全社会关心关注职业健康的浓厚氛围。四是加强职业健康教育培训。按照分级分类培训原则，加大对监管人员、专业技术人员和企业负责人及管理人员的培训，增强其职业健康业务素质和工作能力。
四、抓好源头预防，持续深化职业病危害治理
一是认真做好尘肺病防治攻坚行动评估工作。在各地自评基础上，结合相关工作实地检查各地攻坚行动成效，积极配合国家做好抽查评估。二是加强建设项目职业病防护设施“三同时”监管。充分利用吉林省投资项目在线审批监管平台等有关资源，摸清底数，建立台账，督促企业落实“三同时”制度。三是深入推进重点行业领域治理。按照分类治理原则，深入开展以矿山行业为重点职业病危害治理工作。四是帮助企业提高职业健康管理水平。大型和基础较好的中型企业以自主管理为主；对基础薄弱的中小微企业，统筹监管和服务，推广“托管式”服务、“点对点”帮扶等有效经验做法。五是继续强化用人单位申报进程，统筹培训指导、监督监测等工作，协同抓好落实，对各行业存在职业病危害因素的用人单位要应报尽报。
五、着眼质量控制，进一步做好职业病监测和管理
一是加强对2020年监测项目绩效监管，对项目经费使用绩效进行总结评估，发挥监测数据的支撑作用。二是认真落实2021年国家转移支付项目，继续做好职业病、职业病危害因素等监测工作，扩大重点职业病主动监测范围，强化培训指导和质量控制，增强监测工作科学性和监测数据准确性。三是继续深入开展职业性尘肺病患者随访调查和筛查，进一步掌握患者底数和动态信息，健全患者管理数据库，积极配合有关部门完善和落实职业病患者救治救助政策。四是深入推进康复站（点）试点建设与运行，开展康复医务人员培训，指导患者站点康复，按照国家部署，落实相关配套保障政策。五是推进所有职业健康检查机构个案信息报告、职业病诊断机构信息报告和职业病监测信息报告的网络联通，做好有效信息化管理。六是加强重点职业病风险评估，及时防范和化解职业病风险。
六、筑牢工作基础，持续加强职业病防治体系建设
一是继续推进职业健康监督执法机构和技术支撑机构建设，市、县级卫生监督和疾控机构全部设立职业健康工作科室，确定专职职业健康管理人员，纳入对各地年度目标责任制考核。二是加强乡镇职业卫生协管员队伍建设，组织开展人员培训，提高工作能力。三是加强职业健康相关专业技术服务机构建设，督促做好相关专业技术人员培训，完成相关软硬件建设，确保正规有序开展工作。四是是推进职业健康信息化建设, 全面完成省级质控平台建设，加快实现全省职业健康各类信息互联互通和规范管理。五是加强职业病危害治理、职业病治疗等先进技术推广应用。
七、落实执法职责，强化职业健康监督执法

一是坚持分级分类监管，对尘毒危害严重行业领域企业进行重点执法；开展用人单位和专业技术服务机构“双随机”、“一公开”监督抽查，增强执法实效；结合项目申报、推进落实“三同时”制度等工作，加强日常监督执法。二是落实职业卫生监督执法能力提升项目，推动实现应用手执终端开展执法工作。三是坚持从严执法，对屡教不改、拒不履行法定责任的机构和企业，依法依规严厉查处。四是加强执法工作调度和问题通报，坚决杜绝“零执法、零处罚”现象。


